

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXII

ALMERIA. Domingo 26 de Julio de 1.931

Número 24.394

## JUSTICIA OBLIGA

Ya que en justicia prodigamos aplausos a nuestra primera autoridad civil, por sus gestiones en favor de los intereses de Almería, porque además de merecerles, creemos que el elogio sirve para estimular, es también muy justo que debemos rendirlos al representante per esta provincia don José Salmerón García, actual Director de Obras Públicas, el cual respondiendo a sus palabras, acoge con el mayor interés toda demanda justa que se le hace, para esta tierra donde nació su venerable padre don Nicolás. Y esto, como es natural, es digno de agradecimiento. Es decir, que las peticiones que le hace el propio Gobernador a dicho Director, son atendidas inmediatamente, percatado como lo está, de que no están sustentadas por el capricho sino basadas en la necesidad, y que al concederlas, vienen a cohonestar, el elvido y preterición que siempre se tuvo para Almería.

No de otra manera se hubiese podido alcanzar que el proyecto de desaguar la solana del Fondón apartándose del informe del ingeniero que hizo los estudios, señor Irujo, pudiese llevarse a la práctica. Pues para ello ha sido preciso apartarse de lo consignado en él, ya que su ejecución era sumamente difícil, pues requería la intervención de dos sindicatos, uno de mineros de aquella zona y otro de regantes para la utilización de las aguas que se captan, mediante una galería, presu- puesta en doscientas cincuenta mil pesetas y unos cauces, cuyo coste se elevaban a unos cuantos millenes de pesetas. En esta forma, tendríamos que esperar sentados a que un milagro se hiciera, porque ello sería imposible realizar. Por eso nosotros, defensores acérrimos de este proyecto, que había de traer esas aguas estancadas en las profundidades de las minas a nuestro río, veíamos con gran pena, que no tendría efectividad nunca, y he aquí, que el Estado va a poner en práctica la primera parte, la más esencial, o sea, el socavón indicado, con lo cual se verá si el manantial que produce merece la construcción de los cauces. Per lo pronto, ellos pocos e muchos vendrán a afluir sobre el lecho del río, aumentan

do los riegos y las masas superficiales. Y esta obra, pues, se la debemos al señor Palencia y al señor Salmerón.

Pero, es más; el Director de Obras públicas señor Salmerón es el que ha abreviado la tramitación del Puerto Pesquero, y sus obras van a comenzar en breve, así como otras indispensables en el puerto de Adra. Y como si esto fuera poco, se preocupa en realizar otra obra hidráulica, de gran importancia, como es la de dar cima al proyectado pantano de Alhama, para redimir a dicho pueblo de la sequía perpétua que le tiene condenado la escasez de las lluvias. Obra ésta redentera, de la cual se viene ocupando el ingeniero señor Celada, hermano político del señor Salmerón, y es de esperar que después del tiempo que viene aguardando su redención agrícola dicho pueblo con esa magna construcción, haya llegado ahora su compensación, que ya era tiempo y sobrado.

Entre todas las obras que se emprendan para aminorar la crisis que viene consumiendo todas las fuentes de riqueza en nuestra provincia, ninguna serán a nuestro entender tan útiles, tan reproductivas y beneficiosas, como las que tiendan a aplacar la sequía que va cercenando todos los medios de vida en nuestros yermos campos, campos que pudieran ser de grandes rendimientos y que hoy tienen que ser abandonadas a toda clase de cultivos, teniendo que despeñarse porque el trabajo no da remuneración alguna. Muy útiles serán las carreteras y los caminos vecinales, los puertos y cuantas obras se nos concedan y ejecutan, pero ellas no nos librarán de la miseria actual si antes no se comienza por obras hidráulicas que robustecan y financen a la agricultura, madre de la industria y del comercio. Por eso es grande nuestro contento cuando vemos, como al presente, que las iniciativas tienden a ese objetivo, el más primordial de todos en nuestra provincia, pues ya hemos llegado a lo último, esto es, hasta que falta el agua para beber en muchos pueblos.

### Balneario Diana

Baños de mar templados y fríos.

NOTAS ANTIGUAS

### Almería hace 45 años

26 de Julio de 1886

Falleció la señora doña María Núñez Céspedes, esposa del teniente del Cuerpo de Alabarderos don Marcelo Murillo.

—Llegó el notable médico doctor Subirón, con objeto de visitar en consulta a un enfermo bastante acomodado.

—Comenzó el traslado del Mercado público, que estaba en la

plaza del Ayuntamiento, a las de la Catedral y Olmos, con objeto de instalar las casetas de la feria en la primera de dichas vías.

—Un detenido en la cárcel, a quien le faltaban cinco días para ser puesto en libertad, hirió de gravedad a un compañero e intentó hacer lo mismo con uno de los empleados.

### Agente de Préstamos

para el Banco Hipotecario de España  
ANGEL VIZCAINO  
Procurador  
Minero 5, pral

## Fragmentos del Diario de un corresponsal de guerra

(1917)

Hoy me he aventurado en mis paseos más de lo debido, llegando a las proximidades de una batería oculta tras el ramaje.

Dos centinelas prusianas me han detenido creyéndome espía y llevado a presencia de un robusto oficial, cuyo ancho pecho lucía como emblema del más alto valor la Cruz de Hierro. Exhibible mi salvo conducto y me dijo con afectuosa expresión: «Veo que es usted español». Si, señor, le contesté, por los cuatro costados. Mi madre era leonesa, mi padre sevillano y yo nací en Barcelona, aunque me he educado en Levante.

¡Gran pueblo, el español—expresé.—Soy devotísimo de vuestros clásicos. Me encanta el Quijote, me hace fe iz el Lazarillo, y entre mis libros predilectos figura el Héroe y el Diacrete de otro gran compatriota vuestro.

Si, de Baltasar Gracián—le interrumpí—tan amado de Schopenhauer.

El oficial me tendió su mano, que estreché efusivamente.

Hemos comido juntos y después me he despedido con pena de este gran soldado variente y erudito. ¡Creo que nos veremos!, articulé dándole un abrazo. ¡Quién sabe! —dijo con gesto sombrío—. Mañana se inaugura la gran ofensiva y nuestra vida es algo inseguro y precario. Id con Dios y haga-se su voluntad, añadió.

Estoy lleno de indignación contra los políticos y comerciantes que han urdido esta espantosa pugna. ¿Quién vencerá? Sospecho que nadie. Todos serán vencidos. Francia y Alemania están desangradas; Bélgica, destruida; Austria, en crisis, y los rusos en visperas del caos. Estos ferribles

ejércites no pelean por Dios, ni por la Justicia, ni por la patria, aunque otra cosa crean. Pelean por el Capital, que es un monstruo sin entrañas, como hijo de la codicia. Me siento socialista y si no me tomaran por loco, recorrería estas interminables trincheras erizadas de cañones, repitiendo el grito de Tolstoi: «¡Guerra a la guerra!».

Ha comenzado la ofensiva con brías inusitados. Los soldados del Kaiser se han lanzado como un solo hombre al asalto de los nuevos hormigueros bélicos defendidos por una poderosa artillería. La tierra está removida por los proyectiles en una extensión de muchos kilómetros. La conquista de unos metros de trinchera se paga a precio de centenares de vidas. ¡Pobres madres!

La batalla ha revestido hoy proporciones desmesuradas. Los campos de Maratón, de Chalons y de las Navas de Tolosa, son un juego de niños al lado de este combate gigantesco, sin par en la historia. Suman los luchadores dos millones y las bocas de fuego ascienden a varios millares. Todo crepita, explota y truena. La mina subterránea y el avión militar, siembran la destrucción. Regimientos enteros desaparecen como espigas cortadas por una hoz, ante el terrible fuego de las ametralladoras. He visto avanzar a los alemanes en forma admirable de bloques que bélico, bajo un diluvio de proyectiles y cantando el himne nacional, y he gritado sin ser dueño a contenerme: ¡Hurra, valientes! Mi compañero, el redactor de «El Tiempo» me ha mirado con asombro. Ha debido pensar que soy un bárbaro por lanzar gritos tan po-

co filosóficos en aquel basto anfiteatro de exterminio.

La ofensiva alemana ha sido rechazada. El número de víctimas es incalculable. He visto en la ambulancia a unos camilleros franceses auxiliar, llenos de solicitud, a un oficial alemán gravísimamente herido.

Una Hermana de San Vicente de Paul, grave y pálida, como un ángel pensativo le vela, y juraría que más de una vez sus bellos ojos se han humedecido. Centemplándola he recordado los versos de un poeta español que expresan que hasta en el corazón de la religiosa consagrada a Dios late vigoroso el sentimiento sublime de la maternidad.

El oficial ha muerto. Su desaparición ha apenado a estos intrépidos galos y se comprende bien.

Por una cruel ficción, era su enemigo, pero per encima de los orgullos, de los orgullos de raza y de los odios seculares, se les apa-

recia hombre como ellos ante la naturaleza y hermano ante Dios. Hemos dado sepultura al cadáver del bravo germano, gallardo mozo de veintiocho años. Mi compañero, profundamente conmovido, me ha dicho estas palabras: «Yo no quiero seguir contemplando estas odiosas y estúpidas carnicerías y voy a pedir mi releve del teatro de la guerra». Y yo también le he contestado.

Acabe de atravesar el puente internacional. Estoy en mi patria; en la nación neutra y humanitaria que deplora la guerra y cura piadosamente las heridas de ambos bandos. Estoy en la noble tierra de Victoria Soto y Concepción Arrenal, donde las agresiones internacionales son casi desconocidas y donde no se han encendido guerras por motivos comerciales.

Me he sentido orgulloso y confortado y tirando cuartillas y lápiz he gritado fervorosamente: ¡Viva España!

PASCUAL SANTACRUZ

## CRÓNICA

### Desde la costa abderitana

¿Siete años?... ¡No!... Seis solamente, hacen hoy desde mi última visita a este pueblo incomparable, que merece todas mis simpatías, mi cariño inmenso...

Fué en 1924 cuando hice mi primera crónica titulada «Abderitanes», para derramar en ella toda la sinceridad de mi pobre corazón, quizás oprimido en aquellos días por las acciones de otros pueblos, más descastados unos y otros menos hospitalarios, cuyos recuerdos siempre desagradables procuro hundir en lo más profundo de mi alma, no para odiarles, sino para que vivan olvidados de mi humilde pluma, como deben vivir todas las maldades de los hombres en los pechos nobles y generosos...

Si, en 1924, sin hipérboles de ninguna especie, hablé de este pueblo, de esta hermosa perla del Mediterráneo, que hoy forma parte de la llamada «Costa del Sol», y qué, en realidad, por infinitos conceptos, es el más sublime de los pueblos almerienses. Dígame sino Fernández Bueno... Sus frases, ¡no! su canto incomparable, quizá el más grande de sus poemas, el que publicó en las columnas de este mismo periódico, bajo el título de «Ni te conozco...» aún suena dentro de mí ser como una música divina.

«Yo también guardo gratisimo recuerdo de ese pueblo privilegiado por la Naturaleza que derrama en él la belleza de sus más estupendos panoramas, donde mis ojos fueron sorprendidos por la luz primera, donde mi infancia, inocente y para como el perfume de una rosa, se deslizó como una sonrisa llena de optimismo...» Así hablaba entonces aquel enamorado hijo del pueblo abderitano. ¡Y tenía razón!... Hoy, después de mi última visita, realizada doce meses después, vengo a estas pla-

yas para saturar de yodo mis pulmones y extasiar mi vista con la contemplación de sus paisajes incomparables y lo primero que he hallado a mi paso es la recompensa de aquel hijo, pagada por su madre...

Fernández Bueno era un enamorado de su patria chica, y su patria chica le ha correspondido. Hoy, aquel joven entusiasta de su amada tierra, con el advenimiento del nuevo régimen, ocupa el lugar más preferente de este Ayuntamiento. Es el primer alcalde de la Corporación municipal abderitana, elevado al poder por el unánime sentir de todos sus conciudadanos.

¿Por qué no ha de ser para Fernández Bueno le más bueno de este mal cronista que, por tener algo menos malo, sabe agradecer y recordar a los que un día fueron para él inmejorables camaradas? «Para tí, «Hombre Gris», sea el presente que humilde te dedico, el hábito más puro de mi espíritu que se inclina hacia tí, en prueba de agradecimiento y de respeto...», me decía en aquella fecha de mi primer viaje, aquel buen patriota que hoy es la figura abderitana de mayor relieve. Sea para él mi mejor aplauso y más sincera felicitación por el gran acierto de sus paisanos que, por sus muchos merecimientos, supieron elevarle al lugar que ocupa. En otra crónica, si mi pobre número me lo permite, seré más extenso; hablaré de «Miramar» que tan buena acogida me dispensa en todo momento, del resto de mis múltiples amistades y de todas las bellezas abderitanas...

EL HOMBRE GRIS.

Adra, 24 de julio de 1931.

Número de ocho páginas



LA SEÑORA

## DOÑA JOSEFA ESTEVAN Y GOMEZ

FALLECIÓ EN ESTA CAPITAL EL DÍA 18 DEL CORRIENTE MES, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD.

R. I. P.

Sus hermanos doña Perfecta, don David y don Julio; hermanas políticas, doña María Echeverría y doña Carmen Sánchez Ulibarri; sobrinos y sobrinas políticos,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan asistir al funeral que, en sufragio del alma de la finada, se celebrará en la Iglesia parroquial de San Pedro el martes 28 del actual, a las diez de la mañana, anticipándoles el testimonio de su gratitud.

## Campana frutera DEPORTES

### FUTBOL

Ayer mañana fondeó, procedente de Cartagena, el vapor alemán «Kronos», a la carga de frutas para Hull.

Mañana, terminada la carga de barriles, saldrá directo para su destino.

\*\*\*

Si después de la salida del vapor «Kronos», hubiera barriles de uvas castizas suficientes, llegaría un vapor para cargar para Liverpool.

\*\*\*

En 25 de Julio del año anterior iban exportados 9 422 barriles, 120 cajas de uvas y cuatro de melones.

En este año asciende lo exportado a 5 938 barriles.

\*\*\*

La Cámara Oficial Uvera telegrafió ayer a los ministros de Hacienda y Economía, exponiendo los perjuicios que se irrogan al negocio uvero con la aplicación del decreto sobre las divisas extranjeras, del que ya nos hemos ocupado en anteriores informaciones.

Precisamente mañana, que debe entrar en vigor, hay un vapor a la carga.

Con el fin de tratar de esta cuestión, hoy sale para Madrid una comisión de fuerzas vivas acompañada del presidente de la Cámara, señor Gallardo.

La misma comisión se ocupará de lo relativo al cobro de obvenientes de la Aduana y del asunto de las tarifas ferroviarias, tan interesante para la producción uvera.

Ayer tarde y ante gran concurrencia que casi ocupaba el Campo de deportes de la Cultural Almeriense, construido en terrenos de la Sociedad Constructora de la Ciudad jardín, tuvo lugar el acto de la inauguración del campo de futbol citado, muy bien concebido y que una vez que éste esté terminado, con su terreno de césped será un terreno ideal para este deporte, ya que la Cultural Almeriense cuenta con elementos suficientes para hacer un gran equipo y lograr grandes partidos.

Ayer, en el de inauguración, con tuve contra el Málaga un gran equipo de cohesión y velocidad con técnica y dominio del balón y a pesar de ello los paisanos no hicieron un mal papel.

Cuando estos estén bien colocados y marquen a sus contrarios debidamente, no hubiese quedado el marcador con dos tantos para los forasteros y otro para los de Almería.

Hubo dominio bien visible por parte de los malagueños y cuantas veces, los nuestros combinaron, lo hicieron muy bien, sobre todo por el ala izquierda.

De todos, la línea de ataque de los malagueños y las defensas de los nuestros, el portero y el ala izquierda.

Hubo palmas para todos y el público ansioso de presenciar el partido de esta tarde que a buen seguro será en extremo interesante.

## Cámara Oficial Uvera

Los contratos de transportes marítimos

En el «Boletín de la Cámara Oficial Uvera» del día 22 del corriente mes, se publican las bases del concurso de vapores abierto por la misma para la exportación de la cosecha uvera de la presente campaña.

El plazo de admisión de los pliegos finaliza el día 5 de agosto, a las doce de la noche, y la apertura de los mismos se verificará ante Notario, el día seis del mismo mes, a las once de la mañana.

## NECROLOGIA

Han fallecido en esta capital, el antiguo ayudante de la Jefatura de Obras públicas don Santiago Capella Meca y la señora doña Elena Escudere Sagastuy, ésta a la respetable edad de 88 años.

—Han fallecido: en Granada, el Ingeniero Agrónomo don Ramón Nadales Gilardo, y en Málaga, doña Ana Borrego Recio, viuda de Soto.

A las familias respectivas en viamos nuestro pésame.

# EN EL AYUNTAMIENTO

## Sesión ordinaria

Ayer celebró su sesión ordinaria, la Corporación municipal.

Presidió el segundo teniente Alcalde señor García Alonso, asistiendo los señores Bustos González, del Olmo, del Pino, Salaberri, Villegas Murcia, Ortiz Estrella, Sánchez Meneada, Ferry Fernández, Miras Capel, Perez Mota, Torres Fuentes, Gálvez Salinas, Torres Mullor, Mateos, Limones, López Pintor, Callejón López, Pérez Martín y Pérez Almansa.

Dióse lectura al acta de la anterior que fué extensa, quedando aprobada despues de aclaraciones hechas por los señores del Olmo y Bustos González.

Seguidamente dióse cuenta del

### ORDEN DEL DIA

Se le dió posesión al concejal electo don Francisco Vázquez Maldonado

El señor Alcalde dió cuenta de que había acordado suspender en el cargo al médico titular don Miguel Vigar Jiménez, por las continuas quejas que se le habían dado por faltas en el servicio.

El señor Ortiz Estrella dijo que no le parecía motivo para formar expediente al señor Vigar porque éste hubiera pronunciado frases contra la farmacia municipal.

El señor Alcalde contestó que la farmacia está bien servida y además el señor Vigar no acude a visitar a los enfermos cuando se le llama.

El señor Villegas Murcia se expresó en el mismo sentido que el señor Ortiz.

Se acordó instruir expediente al señor Vigar.

Concedióse dos pagas de toca a la viuda del archivero municipal don Francisco Sánchez González y que constara el acta el sentimiento por su muerte.

Segunda votación para la elección de tercer teniente Alcalde.

El señor Ortiz Estrella obtuvo 12 votos y el señor Pérez Almansa cinco, apareciendo dos papeletas en blanco. También obtuvo dos votos el señor Salaberri.

En la próxima semana tendrá lugar la tercera votación que será la definitiva para la elección.

—Quedó sobre la Mesa nuevamente a instancias del señor Villegas, el asunto del servicio de pom

pas fúnebres para los pobres.

—Escrito de don Francisco Herrada, solicitando una subvención de 150 pesetas y ofreciendo 50 ejemplares de la obra «Almería y sus fiestas».

A la Comisión de festejos para su informe.

—Escrito de los vecinos de las Cuevas de Callejón, solicitando mejoras en dicho barrio.

El señor Ortiz Estrella apoyó la anterior petición, acordándose de conformidad.

—Oficio de la Asociación patronal del ramo de construcción, solicitando se deje sin efecto durante tres meses, el cebro del impuesto sobre reformas y construcciones.

Aunque se reconoció lo justo de la petición, el Ayuntamiento no pudo apreciarla porque se le prohibe la Ley.

El señor Villegas solicitó que estudiara la Comisión de Hacienda el impenen un arbitrio a las casas señaladas de dos o más pisos que tienen uno, si los dueños no les agregan otro, por lo menos.

—Oficio del Inspector mecánico proponiendo se retire de la circulación el velquete Ford de la propiedad del Ayuntamiento.

A la Comisión de Ornato.

—Oficio del Inspector provincial de primera enseñanza, participando la creación con carácter provisional, de dos escuelas graduadas con seis grados y una de tres y una unitaria, precisando la habilitación de locales y material para elevarla a definitiva.

Acordóse que con urgencia se haga lo que corresponde.

—Carta del señor ministro de Estado dande las gracias por el mensaje que se le dirigió con motivo de la repatriación del poeta Villaspesa.

Enterudos.

—Oficio del Inspector provincial sobre organización de la inspección médica escolar.

Acordóse tomar en consideración lo que se expresa en el anterior oficio, pasando a la Comisión de Instrucción pública.

—Informe de las Comisiones de Ornato, Aguas y Beneficencia.

Fueron todos aprobados. Despues se hicieron diferentes ruegos, levantándose la sesión.

la cárcel de dicha localidad, en donde estaban detenidas por el delito de injurias.

En Gádor han sido también detenidos por la benemérita, Antonio Rodríguez García, guardaaguas; Francisco Cruz (a) Zozque, aficionado a la embriaguez, Antonio López Dil, pintor; Francisco Rodríguez Gómez (a) Grillo, jornalero, también aficionado a la bebida; Manuel Hernandez Martínez, empleado del ferrocarril y Juan Alcaráz Cañizares (a) Pimpello; todos ellos por interrumpir la sesión que estaba celebrando el Ayuntamiento.

### Un atropello

Al pasar por el hectómetro 10

del kilómetro 18 de la carretera de Venta del Olmo a B rja, el vecino de Dalías Bernardo Martín Villegas montado en una caballería, fué atropellado por el automóvil número 3 600 de la matrícula de Almería propiedad de José López García.

El Bernardo Martín resultó ileso milagrosamente, pero la caballería con una pata partida.

### Denuncias

Ante el Juzgado municipal de Cuevas del Almanzora, ha denunciado la Guardia civil, al pastor Miguel Pérez Valero, al que le ocuparon una pistola que usaba sin licencia.

Y ante el de Alhambra, ha denunciado también a varios individuos por cojer frutas de una finca.

## NOTAS TAURINAS

### El festival de anoche

Se celebró anoche en nuestra plaza de toros, el festival que había anunciado.

Los toreros cómicos Charlot I, El Chispa y don José, aunque no hicieron nada nuevo, divertieron al público.

De la parte seria no debiéramos ocuparnos, pues el ganado resultó manso, teniendo por esta causa que echar una de las reses al corral y otra ser fogueada.

Las espadas «Filigrana» y «Expectación», demostraron los dos estar muy «retirados» del arte taurino; quizás mas adelante resulte lo contrario. El primero estuvo algo valiente y el segundo recibió dos avisos y le fué echado un enemigo al corral.

El público salió aburrido.

## EL TIEMPO

### Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	759 6
Temperatura máxima . . .	29 0
Idem mínima . . . . .	19 8
Idem media . . . . .	24 4
Idem máxima al sol . . .	0 0
Humedad relativa media . . .	77
Evaporación en 24 h. . . . .	3 1
Lluvia en 24 horas . . . . .	0 0
Viento dominante . . . . .	S. W.
Fuerza en metros por segundo . . . . .	5 0
Nubosidad . . . . .	casi despejado

## GACETILLAS

### Juntas de sociedades

Hoy, a las 11 de la mañana, celebrará Asamblea general ordinaria la Cooperativa de Casas Baratas.

También se reunirá hoy a las seis de la tarde, la Asociación de Agricultores «La Violeta».

La primera se reunirá en el salen de actos del Instituto y la segunda en su domicilio social.

### Enlace futuro

Por el exAlcalde de nuestra capital don Francisco López Gómez y para su hijo el notable médico don Cristóbal López Rodríguez, fué pedida ayer la mano de la bella y simpática señorita Inés Vidal Jiménez, hija del propietario y exteniente Alcalde don Miguel Vidal López.

La boda se celebrará en unos de los días del mes de Octubre del actual año.

Anticipadamente enviamos nuestra enhorabuena al futuro matrimonio.

### Billetes para los baños

Desde hace varios días se están expendiendo en todas las estaciones de las líneas de Granada y Baeza, de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, billetes especiales de ida y vuelta a precios reducidos, para la temporada de los baños de mar en nuestra capital.

La expedición diaria durará hasta el 30 de Septiembre.

### Dos atropellos

En la casa de socorro han sido curados Mateo Segura Gallardo, el que padecía una contusión en el codo izquierdo, y Antonio Hernandez Miras de una herida en la oreja izquierda y en ambas manos.

El primero fué atropellado en la calle de las Tiendas por un carro y el segundo en la del Humilladero por la camioneta número 1.476.

### Un hallazgo

Ha sido encontrado en la vía pública un talon del ferrocarril de A. Vazquez, de Madrid, para Almería, cuyo documento, se encuentra en la Inspección de la Guardia Municipal a disposición de la persona que justifique ser su dueño.

### Intervención quirúrgica

Ayer tarde fué operada de hernia producida por traumatismo, Josefa Clemente Miras, de 25 años de edad, habitante en el Cerrillo del Hambre.

La intervención quirúrgica efectuada con feliz éxito, la llevó a cabo el joven doctor don Domingo Artés Guirado, auxiliado por su compañero de profesión, don Juan José Jiménez, y por los practicantes Sres. Murcia y García Godoy. Terminada la operación, fué trasladada la enferma al Hospital, doéde quedó encamada para su completa curación.

### La paga de Julio

Se ha ordenado que el día primero de Agosto próximo, se abra el pago de la mensualidad corriente, a todas las clases activas y pasivas que cobren por esta Delegación de Hacienda.

### Gitano detenido

Ha sido detenido por la Pelicía, el gitano Francisco Gómez Gómez, al que le ocuparon una pistola de dos cañones, calibre 16.

El Gobernador civil ha impuesto la multa de 75 pesetas a dicho gitano.

### Se alquila

Una cochera capaz para tres automóviles en el Paseo de San Luis.—Razón Guzmán, 2.

## EN LA PROVINCIA

### Animal hurtado

Del cortijo «Rambla Sales», término de Huércal Overa, que habita Pedro Fuentes Sánchez, han hurtado una barra.

Desconócense a los autores, creyéndose que sean unos gitanos que el mismo día del hurto mereaban por los alrededores del cortijo.

### Detenciones

En el pueblo de Ocaña, ha detenido la Guardia civil, a las hermanas Emilia y Antonia Galindo Alonso, que se habían fugado de

EN EL CEMENTERIO

## Intento de suicidio

Ayer mañana intentó poner fin a su vida el Guardia civil de esta Comandancia Pedro García García, que pertenecía al puesto del distrito del Puerto.

Según pudimos averiguar, dicho Guardia salió del cuartel de referencia sin decir a dónde iba, dirigiéndose al cementerio de San José.

En la puerta de este sagrado recinto, se puso a examinar una pistola de reglamento, siendo visto por el conserje, el que le preguntó que le pasaba al arma. El guardia le contestó que el peine tenía un defecto.

Se separaron ambos, el conserje para sus habitaciones y el guardia se dirigió hacia la rambla por el lado de la tapia del Cementerio. A los pocos momentos se oyó un disparo, encontrando al Pedro García que se había quitado la guerrera, con la cara bañada en sangre y la pistola a su lado.

Como lo vieran con vida, fué en seguida conducido a la casa de socorro municipal, en donde le apreciaron una herida causada con bala, en el parietal derecho, teniendo la salida del proyectil por el ojo izquierdo.

Su estado fué calificado de gravísimo.

Desde la casa de socorro se le trasladó al hospital, en donde quedó encamado, temiéndose su fallecimiento por la importancia que tiene la herida.

Ignóranse las causas que el desgraciado Pedro tuviese para atender contra su vida. Tiene 53 años de edad, es casado y con hijos.

## FOTÓGRAFO

profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visite la casa  
**Eugenio de Bustos**  
Calle de Granada, 35 y 37 ó 9 moderno. ---Teléfono, 88

Frecuentes exposiciones en sus escaparates  
venta de material y productos de alta garantía.

PRECIOS CONVENIENTES

EN EL BRASIL

## ELOGIOS A UN PRISANO

En Sao Paulo (Brasil), ve la luz pública una importante revista con el título de «Falha de Povo», que tiene gran aceptación en aquella República.

En el número correspondiente al día 22 de Junio, que hemos recibido, publica el retrato de nuestro compatriota y amigo don Gabriel Lirola Ruiz que hace tiempo reside en Sao Paulo, dedicado a la exportación de frutas de todas clases, especialmente naranjas y uva.

También publica dicha revista fotografías de los escritorios y almacenes con que cuenta el señor

Lirola Ruiz, viéndose en ellos a muchísimas personas de ambos sexos dedicadas a la selección de las frutas para su exportación, que llama la atención de propios y extraños. Aparecen en los amplios almacenes gran número de cajas bien preparadas con la marca de don Gabriel Lirola, cuyo nombre es una verdadera garantía.

La expresada revista hace un curioso resumen del trabajo asiduo y productivo de nuestro paisano el señor Lirola (nació en Dalias) dedicándole al mismo tiempo grandes elogios por ello.

Por nuestra cuenta felicitamos también al señor Lirola, deseándole que vea más de lo que están, recompensados sus esfuerzos.

LA SERPIENTE MARINA

## COMO EN LOS TIEMPOS DE LA "NANITA"

Parece en algunos momentos que hemos vuelto al tiempo de la «Nanita», a juzgar por ciertas noticias que da la prensa de todas partes en uno y otro sentido.

En un periódico de Málaga leemos que unos felices mortales han logrado ver en las playas de Pedralejo a la famosa serpiente de mar, que dicen tiene unos seis o siete metros de longitud, con cuernos y con la cara tan fea, que hasta los propios pescadores se asustaron del bicho.

Suponen algunos que el fantástico animal marino no sea más que una insignificante «aguja de palá», y es probable que así sea.

Encima de lo que tenemos con los «acontecimientos» de la vida nacional, con las sesiones del Congreso y otros asuntos importantes, no creemos oportuno pensar en la «serpiente de mar» que los antiguos decían que la veían.

¿Dónde estará metido ese animal tanto tiempo, o qué viaje hará tan largo que ahora se le «curre» venir a aguas españolas?

Pedralejo pertenece a Málaga, por si no lo sabían.

## TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

### Pleitos contenciosos

Se han entablado los siguientes pleitos ante el Tribunal provincial de lo contencioso administrativo.

Don Rogelio Pérez Cintas, contra acuerdo del Ayuntamiento de Arboleas, que le suspendió por 30 días de empleo y sueldo del cargo de secretario.

Don José María Muñoz Campos contra acuerdo de la Comisión gestora de la Diputación provincial, por el que se le concedió la excedencia voluntaria por el mínimo de un año del cargo de oficial tercero de dicha Corporación.

Don Diego González Bascaña contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta capital que le desestimó un recurso de reposición que interpuso dicho señor.

Don José Flores Flores, contra acuerdo del Ayuntamiento de Cuevas del Almanzora sobre reposición del cargo de jefe de la Guardia municipal.

Y el Ayuntamiento de Almería, contra acuerdo del Tribunal económico administrativo provincial, que revocó el de la Junta administrativa del arbitrio sobre inquilinato a la Compañía de Jesús.

BIBLIOGRAFIA

## LIBROS RECIBIDOS

### «Engranaje»

En la gran literatura de orientaciones sociales y colectivistas,

## ¿NECESITA MÁQUINA DE ESCRIBIR?

**BARR.** La última palabra en máquinas portátiles.

**UNDERWOOD.** Verdaderas ocasiones.

Representante: **RAFAEL GUILLEN SANCHEZ**

Ricardos 1 A. Teléfono 301. ALMERIA

## Dampfschiffahrts-Gesellschaft

### «NEPTUN»

El magnífico y rápido vapor

«KRONOS»



el primero de la temporada se encuentra en puerto a la carga y saldrá directamente para el mercado de HULL. Este buque ha sido aceptado por la Cámara Oficial Uvera. Para informes: Sociedad Anónima López Guillén.

en la novela de muchedumbres conocida con el nombre de novela proletaria, faltaba hasta ahora los nombres españoles a pesar de la fuerte tradición realista que tiene la literatura no superada en violencia y en verdad por ninguna otra del mundo. Ahora se incorpora de pronto a la literatura social el mundo de lengua hispana. Y se incorpora triunfalmente, gracias al esfuerzo de una mujer admirable, de Rosa Arciología, cuyo talento recio y vigoroso tiene calidades de maravilla.

«Engranaje» es una novela de vida obrera representada con una perfecta técnica naturalista en que lo violento de la descripción que duramente y con la máxima sobriedad de contornos se ajusta a la severidad del tema, no excluye la impecable elegancia de la forma. «Engranajes» es la primera novela de un brioso temperamento femenino que hace preveer una definitiva consagración en la primera fila de la literatura novelesca contemporánea.

En la definitiva derrota de la novela individualista puede ser un factor decisivo al concurso de esta nueva novelista que a pesar de su gran juventud posee ya en germen todos los valores que conducen al triunfo. Por la capacidad narrativa y por el poder de síntesis.

### «El grabado y el pirograbado»

En la nueva y ya célebre colección de manuales técnicos que bajo el título «Las cien mejores obras educadoras» publica la «Biblioteca populares Cervantes» ha aparecido un libro de Yesares Blanco, ingeniero mecánico electricista y publicista de justa fama en todos los medios científicos, abarca este libro todos los aspectos del arte del grabado, desde la oscuridad de las primeras épocas históricas, hasta los enormes e increíbles progresos de las artes gráficas contemporáneas.

Una historia minuciosa del arte del grabado, la disposición del taller de grabado, el grabado de los ácidos, son las tres monografías estrechamente relacionadas que comprenden la primera parte de esta obra espléndida en su calidad de manual ampliamente vulgarizador. La segunda trata del pirograbado en manera, del pirograbado en terciopelo, del pirograbado sobre el cuero.

El libro es el material esencial de la cultura moderna. Amar al libro es la representación constante de todo hombre digno de su época. Y los problemas relacionados con el libro son los problemas capitales del Siglo XX. El grabado es uno de los más importantes y hasta ahora no se habían publicado sobre el una biografía tan escuetamente esencial y sobriamente literaria como esta de Ricardo Yesares Blanco.

**Miguel García Algarra**

**OCULISTA**

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 Terriza, número 15. ALMERIA.

## Para el paro en Andalucía y Extremadura

El Comité Nacional de la Cruz Roja ha acordado, a propuesta de su presidente el ministro de la Gobernación, establecer varias colonias de asistencia rural en las zonas de Andalucía y Extremadura más afectadas por el paro obrero.

En ellas serán recogidos y atendidos convenientemente por personal especial de la organización, varios cientos de niños, de seis a diez años, de familias que realmente se encuentren en situación difícil.

Esta resolución señala bien claramente el firme deseo de la Cruz Roja Española de colaborar con las autoridades, dentro de lo que le permitan sus Estatutos, para hacer frente a las consecuencias de la actual crisis de trabajo.

## "Boletín Oficial"

Extracto del correspondiente al día 22:

Edicto anunciando la subasta de una finca enclavada en la barriada de la Cañada de San Urbano, por débitos a la contribución.

Registro minero solicitado por doña Martirio Salmerón Lucas, de 20 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de «La Fuente», término de Dalías.

Edicto del Juzgado de instrucción del distrito de San Sebastián, anunciando la subasta de varias fincas por débitos al Banco Hispano Americano.

Edictos de los Ayuntamientos de Requetas de Mar, Nacimiento, Huéccija, Felix y Doña María.

DIA 23

Circular del Gobernador civil sobre la industria de transportes que publicamos hace varios días.

Acuerdos adoptados por la Comisión gestora de la Diputación provincial.

Subasta de una finca situada en el Reducto, también por débitos de contribución al Estado.

Registro minero solicitado por don José Sicilia Rico, de 500 pertenencias de petróleo, denominadas «Gleria», del término de Tabernas.

Edictos de los Ayuntamientos de Huércal Overa, Padules, Partaloa, Oria, Lucainena de las Torres, Benizalón, Vera, Ohanes y Doña María.

Relación de registros mineros aprobados.

Sección no oficial.

DIA 24

Orden del Ministerio de Economía Nacional convocando a oposiciones para la provisión de setenta y cinco plazas de auxiliares.

Edicto referente al Pósito de Huéccija.

Subasta de una finca situada en el barrio de Chamberí, por débitos de contribuciones.

Registro minero solicitado por don Marcelino Ibáñez Jiménez, de 162 pertenencias de mineral de

hierro, con el nombre de «Realidad», en términos de Almería y Huércal de Almería.

Edictos de los Juzgados del distrito de San Sebastián de esta capital, Gérgal y Canjáyar.

Registros mineros aprobados por el Gobernador civil.

Edicto anunciando la provisión de una plaza de médico radiólogo y otra de especialista en otorinolaringología para los Establecimientos de la Beneficencia provincial.

### LA REFORMA AGRARIA

## REPARTICIÓN DE LATIFUNDIOS

Se va a discutir en el Congreso la ponencia de la Subcomisión y Comisión en pleno, sobre la reforma agraria.

El Estado procederá a la ocupación temporal en Andalucía, Extremadura y provincias de Ciudad Real y Toledo, de las tierras reunidas en mano de un sólo propietario, en la parte que excedan de los límites siguientes:

Viñas, cien hectáreas.

Tierras calmas, doscientas.

Dehesas de pastos, quinientas.

Se dará preferencia para esta ocupación a las tierras más productivas.

La distribución se hará entre los obreros agrícolas de la localidad que las soliciten, en lotes de treinta hectáreas. El auxilio de aperos se les proporcionará sobre la base de una yunta por cada tres lotes. Los arrendamientos serán colectivos o individuales. La renta será percibida por la Hacienda pública, que pondrá su importe a disposición del Instituto de Política Social inmobiliaria del Estado, así como el producto de un recargo sobre la contribución territorial correspondiente a idénticos excesos de cabida de las fincas de aquellos mismos territorios y de

los demás de España que no sean objeto de la ocupación temporal. Este recargo afectará desde luego a todo contribuyente por territorial, cuyo líquido imponible exceda de diez mil pesetas.

Los anticipos que hará el Estado por mediación de dicho Instituto se calculan en unos 150 millones de pesetas y se cuenta que los recursos antes indicados los cubrirán.

Las indemnizaciones a los actuales propietarios se remiten a las que acuerden las Cortes en la ley general de Reforma agraria y podrán ser, si éstas así lo aceptan, a base de la renta que ahora se determine con arreglo a los datos estadísticos oficiales.

### UNA DESGRACIA

## MUERTO POR UNA CAMIONETA

En el kilómetro 130 de la carretera de Murcia, término municipal de Rioja, ha ocurrido una sensible desgracia.

La camioneta número 1570, de la matrícula de esta capital, conducida por Manuel Berenguel Gómez, después de estar parada en Venta Nueva, se puso en marcha, montando detrás sin ser visto, el vecino de Rieja Joaquín Rodríguez Morales, de 47 años de edad, casado.

A poco de emprender la camioneta su itinerario, cayó al suelo el Joaquín, siendo cogido por las ruedas traseras, fracturándose el cráneo, falleciendo en seguida.

El Juzgado correspondiente instruyó las diligencias correspondientes, procediendo al levantamiento del cadáver.

**A. Vizcaino**

DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
Conde Ofalia, 20 pral.

## José M.<sup>a</sup> Rodríguez del Valle

MEDICO CIRUJANO

Medicina en general. - Partos. - Enfermedades de la mujer

CONDE OFALIA, 6, BAJO, DERECHA

TELEFONO 4-2-0

CONSULTA: de 2 a 4.



## HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Ramón Alonso R.», «Manelina R.», «Ricardo R.», «Maria Dalme de R.», «Maria R.», «Nuria R.», «Roberto R.», «María C. de R.», y «Enrique R.».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los lunes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, A. S. MAURA, 5

### EN LA AVENIDA

## Concierto por la Banda Municipal

Esta noche, de diez a doce, en la Avenida de la República, dará la Banda Municipal su acostumbrado concierto, ejecutando el siguiente programa:

«Sangre de Artista», pasodoble. —Texidor.

«La Parranda», selección (a petición). —Alonso.

Jota de la ópera «La Dolores». —Bretón.

«Pan y Toros», selección. —Barbieri.

«Amparito Roca», pasodoble. —Texidor.

## DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

### DE ENTRADA

Vapor alemán «Kronos», de Cartagena, con carga general.

Pallebot español «San José», de Cartagena, con carbón.

Balandra española «Laesa 1.º», de Almuñécar, en lastre.

### DE SALIDA

Ninguno.

### NOTA CURIOSA

## ESCENARIO ARTIFICIAL

Aunque el río de Los Angeles es en invierno muy caudaloso, en verano se seca y muchas veces corre agua en muy poca cantidad.

El volublerio de Los Angeles fué el que proporcionó el material con que se construyó la aldea africana que sale en «Aurora dorada» a las orillas de este río. La Warner Brothers, productora de la misma, posee un rancho de cien acres donde se filman la mayoría de exteriores de las películas que dicha Compañía produce. En el mismo hay una gran porción de terreno que linda con el río, donde puede hallarse la vegetación más férax y tropical de California.

Más de media milla a lo largo del río se plantaron árboles tropicales y cabañas de caña como en las aldeas africanas. En invierno todo estará cubierto de agua, especialmente después de la estación de lluvias, pero en verano ofrece un excelente escenario para el ambiente tropical que se necesita en «Aurora dorada», película fotografiada en technicolor. Es un drama de amor y de misterio, en el que una muchacha blanca dispone del amor y de la vida de muchas personas.

**A. Ramírez Sánchez**

MÉDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Glorieta de San Pedro, número 1

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Varias noticias

Madrid, 25

#### Escaséz de noticias

Hoy con motivo de celebrar se la festividad de Santiago, Patrono de España, han escaseado las noticias, especialmente las de importancia.

En los ministerios no ha habido oficinas y los centros oficiales han estado desanimados.

#### Sobre el estado revolucionario de Sevilla

Esta mañana ha recibido a los periodistas el ministro de la Guerra señor Azaña.

Nos manifestó que había celebrado una conferencia por teléfono con el general de la división de Sevilla señor Ruiz Trillo.

Le dió cuenta éste de que los mantenedores de la inquietud que reina en Sevilla, eran alrededor de unos 200 individuos, la mayoría forasteros, como se ha comprobado después por carnets de la Confederación del Trabajo que llevaban y otros documentos.

Añadió el señor Ruiz Trillo en su conferencia telefónica, que la situación hoy en aquella capital es de franca tranquilidad, circulan bastantes carruajes y hasta el conflicto de los obreros de la Compañía Telefónica se encuentra en vías de solución.

Dijo también que comenzaron a trabajar en el puerto de Sevilla y en algunas fábricas y talleres entraron al trabajo los obreros, aunque no todos.

Hasta el punto nos manifestó el señor Azaña ha mejorado la situación en Sevilla, que las autoridades han pensado levantar el estado de guerra, no habiéndolo hecho todavía para facilitar la obra depuradora que se está realizando. Y conste señores que no se ha hecho presión para transformar los juicios sumarísimos en ordinarios. Esto lo ha sido acuerdo del Gobierno, sino por iniciativa del auditor de guerra para comprobar y esclare-

cer los hechos y dar al sumario la amplitud que conviene.

El auditor siguió diciendo se lo comunicó al general Ruiz Trillo y a mí Mi ayudante me llevó el telegrama al Congreso, en donde estábamos reunidos en Consejo de ministros. Entonces di cuenta a mis compañeros del telegrama, limitándose el Consejo a darse por enterado del informe. Como cosa curiosa, me dijo el señor Ruiz Trillo que entre los detenidos esta mañana se le encontraron a uno de ellos 8.000 pesetas que llevaba en un calcetín.

Terminó el señor Azaña diciéndonos que de Barcelona las noticias recibidas son también de tranquilidad completa y que en las restantes provincias hasta la inquietud que se observaba ayer, como ocurría en Málaga, ha desaparecido hoy, haciéndose la vida normal.

#### Nombramiento y traslado

En la «Gaceta» se publica hoy el nombramiento de Delegado general en la Alta Comisaría de Marruecos a favor de don Emilio Tapia, que era comisario general en Méjico.

Pasa a este cargo don Teodomiro Aguilar.

#### Alcalá Zamora a Miraflores

El presidente del Gobierno provisional señor Alcalá Zamora, marchó esta mañana temprano a Miraflores para pasar los días de hoy y mañana, aprovechando la festividad de los mismos.

Permanecerá ambos días descansando al lado de la familia.

#### Los ministros no reciben

Con motivo de la festividad del día de hoy, los ministros no recibieron como es costumbre a los periodistas.

El de la Gobernación don Miguel Maura, envió recado a los informadores de la prensa, por mediación del secretario, diciendo que en toda España reinaba tranquilidad.

#### Supresión de condecoraciones

El ministro de Estado señor Lerroux, ha firmado el decreto suprimiendo todas las condecoraciones dependientes de dicho ministerio.

Exceptuase la de Isabel la Católica, que se conserva en todos sus grados.

Las condecoraciones que se suprimen son a saber:

La de Carlos III  
La de María Luisa, y  
La del Mérito Civil.

#### Dice el Director de Seguridad.-Los reingresos en la Telefónica

El Director general de Seguridad, don Angel Galarza, recibió esta mañana a los periodistas a los que les manifestó que en todas partes aumentaba el número de empleados y obreros de la Compañía Telefónica Nacional que solicitaban el reingreso en dicha empresa.

En Tarrasa, la mayoría del personal ha solicitado el reingreso.

En Reus y Valls, todas las señoritas han pedido la misma concesión.

En Valladolid, comunican así mismo que el reingreso lo ha solicitado íntegramente todo el personal de ambos sexos.

El mayor número de los empleados y obreros de las Centrales de Santander, Tenerife y Lérida, ha interesado igualmente su readmisión en la Telefónica.

#### La situación en Sevilla.-La actuación de la Policía

También habló el Director general de Seguridad de la situación en Sevilla.

Dijo que se había enterado de que parte del personal de Policía de dicha capital andaluza, por causas que se ignoran, no actuaba a satisfacción del general Trillo en las órdenes que recibían para detener a determinados elementos.

--A ello debióse--agregó el señor Galarza--la salida de ma-

drugada, en automóvil, del Jefe de Policía de Madrid señor Herraiz, acompañado de un secretario.

Declaró el Director general que dicho Jefe realizará una información rapidísima acerca de lo sucedido.

---Va autorizado---añadió--- para decidir lo que proceda.

Si cree preciso quedarse en Sevilla, permanecerá algún tiempo, volviendo enseguida si estima por el contrario que la reorganización necesaria puede hacerse desde Madrid.

#### Declaraciones del señor de los Rios.-Una dimisión.-Elogios a Elola.-Decreto

El ministro de Justicia señor de los Rios, ha hecho esta tarde declaraciones.

Confirmó que anoche le escribió una carta el Fiscal de la República señor Elola, dimitiendo el cargo.

Añadió que en el debate suscitado en el Congreso en la discusión de las actas de Lugo, se demostró el absoluto apartamiento del señor Elola en la contienda electoral, pues el mismo señor Ortega y Gasset que insinuó cargos contra el señor Elola, los rectificó después noblemente. Tributo después el ministro muchos elogios al señor Elola por su actuación en la Fiscalía, sirviendo con máximo acierto a la República en circunstancias difíciles.

Terminó el señor de los Rios confirmando que está preparando un decreto encaminado a evitar que los extranjeros puedan adquirir tierras en España, aprovechándose del quebranto de la moneda y de la reforma agraria.

#### Congreso socialista

Hoy se ha inaugurado el Congreso Socialista.

En la sesión de hoy comenzó a discutirse la ponencia sobre la futura actuación del partido.

#### Asamblea de operarios

También se ha inaugurado hoy en la Casa del Pueblo, la Asamblea organizada por los

operarios de obras públicas de España.

Se aprobaron todas las conclusiones en las que entre otras cosas, se pide la inamovilidad en las plantillas, derechos pasivos y otros beneficios.

**Juventud tradicionalista**

La Juventud tradicionalista ha celebrado hoy un banquete en honor de los Diputados fueristas.

Pronunció un discurso el señor Rodezno.

**A San Sebastián**

Ha salido hoy para San Sebastián, el ministro de Estado señor Lerroux, el que regresará el lunes por la mañana a Madrid.

**Sobre la prisión de Fuentes Pina**

El diario «La Nación», afirma en su número de hoy, que los motivos por los que fué detenido el señor Fuentes Pina, fueron algunos viajes que realizó para entrevistarse con varias personalidades y recabar de ellas fondos con objeto de constituir una Sociedad para adquirir determinado periódico y auxiliar a otros, realizando una campaña antidemagógica.

**Detenidos libertados**

Han sido hoy puestos en libertad los individuos que fueron detenidos en el Cere de Chamberí, porque se les acusaba de una reunión monárquica.

**El Día de Galicia**

La colonia gallega de Madrid ha celebrado hoy el Día de Galicia.

En el Lar-Gallego se celebró el festival organizado, cooperando al mejor resultado de aquél, los coros y las bandas de la región.

**Enfermo grave**

Se encuentra gravemente enfermo a consecuencia de una infección intestinal, el popular escritor don Antonio Casero.

**Declaraciones de otro ministro**

El ministro de Economía señor Nicolau ha hecho también esta noche nuevas declaraciones.

Dijo que creía que debía constituirse un Gobierno homogéneo, pues el actual no puede acometer los problemas palpitantes que son necesarios, por la disparidad de criterio entre los partidos.

Estima el señor Nicolau necesario acabar con los latifun-

dios, creyendo firmemente que el régimen federal lo haría y favorecería la economía de España.

Aunque estamos afectados a una crisis mundial —añadió— las consecuencias no son muy intensas; no sólo Alemania sino Inglaterra, siente mayor intensidad de las consecuencias de la crisis que reina.

**TOROS**

Madrid, 25

**En Madrid**

En la plaza de Madrid se ha celebrado esta tarde la corrida de novillos que había anunciado.

Las reses de Villamarta, resultaron buenas.

El diestro Carnicerito de Méjico, al dar un pase de muleta a su primero, fué cogido, resultando con una cornada grave en un muslo.

Chiquito de la Audiencia y el Niño del Matadero, estuvieron regulares.

La cogida de Carnicerito causó gran sensación en el público.

Desde la enfermería fué conducido a la clínica de toreros.

**En Santander**

Los toros de Escuderos, regulares.

Marcial Lalanda y Vicente Barrera, superiores toreando y matando.

Manuel Mejías (Bienvenida) pésimo en uno y bien en otro, ganando una oreja.

**En Todela**

Las reses de Alaiza, buenas. Antonio Posada y Niño de la Palma no hicieron nada más que cumplir.

Torón, sufrió una cornada gravísima en el ano.

**En Valencia**

Los toros de Perez Tabernero (don Argimino), cumplieron. Manolo Martínez y Feliz Rodríguez, regulares.

Domingo Ortega superior toda la tarde.

**De Sevilla**

Madrid, 25

**Noticias recibidas**

A última hora se han recibido de Sevilla las noticias siguientes:

El general Ruiz Trillo ha estado paseando hoy por la po-

blación, comprobando la enormidad que reina, creyendo que el lunes próximo se reanudará totalmente al trabajo, incluso en los muelles.

Se han repartido hojas anunciando el sabotaje, diciendo el señor Ruiz Trillo que si lo pretenden, actuará con la misma energía o más que estos días. Los obreros municipales reanudaron sus ocupaciones y a los tranviarios se les admite individualmente siendo necesario despedir a algunos.

El general Ruiz Trillo ha declarado hoy que el estado de guerra solo se mantendrá el tiempo estrictamente necesario, pero precisa antes acabar con los perturbadores.

El cadáver del capitán de la Guardia civil señor Añino, ha sido hoy trasladado desde el cuartel al cementerio, presidiendo el acto las autoridades y los hermanos del difunto. Asistió poco público porque se ignoraba la hora del entierro. Se colocaron numerosas coronas sobre el féretro, siendo éste envuelto en la bandera republicana. Concurrieron comisiones de todas las fuerzas de la guarnición.

Han llegado 150 números de la Guardia civil.

PERPEN.

**Botica Central**

DE LA VIUDA DEL LICENCIADO

**José Pérez López**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico

REAL 15. — ALMERIA.

**Boletín religioso**

**Santos de hoy**

Santiago Apostol, Patrón de España. Santos Cristóbal, Cucufate, Pablo, Florencio, Teodomiro, Valentina, vg., mrsi

**Santos de mañana**

Santa Ana, madre de la Virgen María. — Santos Eusto. ob.; Sinfronio, Olimpio, Teódulo, Exuperia, Jacinto, mrs.; Valente, ob., Pastor, Benito, mj.

**Jubileo circular**

Hoy en Santiago, a intención de doña Adriana Pérez, en sufragio de su hija Adriana.

Mañana en Santo Domingo, a intención de doña Ana Laynez,

**A San Cristobal**

Esta tarde a las seis y media, comienza la novena a este Santo mártir en su ermita titular.

**Indio Rosa**  
PAPEL DE FUMAR



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el

**DIGESTÓNICO**

del Dr Vicente

VENTA EN FARMACIAS

**MAQUINAS**

para aserrar y labrar maderas.

**MOTORES CROSSLEY**

para consumir aceites pesados de 6 a 1.000 H P.

**VICENTE AZNAR**

CONDE OFFALIA, 24.

**BALNEARIO SAN MIGUEL**

Baños de mar templados y frios  
Precios económicos

**EL MEJOR  
PURGANTE  
AGUA DE**

# CARABAÑA

**DEPURATIVAS  
ANTIHERPÉTICAS  
ANTIBILIOSAS**

## JABON DE SALES DE CARABANA

**Medicinal y de tocador.--El mejor para las afecciones de la piel**

Pastilla pequeña 0'80  
" grande 1'25

PEDIDOS

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfume  
:-rias y Droguerías



### Vapores Correos Franceses

**De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur y Lloyd Latino**

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

**Alsina, Mendoza, Florida y Campana**

**ALSINA  
MENDOZA**

Saldrá de Almería el 7 de Agosto de 1931, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Agosto de 1931, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un ent 527,50 pesetas

masculino impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267,50 id. id

**PRECIOS EN TERCERA**

**CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS**

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en camarote de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo al lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 24 y 6 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza

**Para los de tercera clase comida a la española**

**AVISO IMPORTANTE:**

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directo para Marsella.

Para más informes: Sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S en C. Bulvar del Príncipe 75.- ALMERÍA y Cortina del Muelle. 21 y 23 Málaga



### Vapores Correos Españoles

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife: saldrá del puerto de Almería el día 6 de Agosto, el magnífico vapor

**URUGUAY**

Amplios salones, comedor, peluquería, fumador, etc, para los pasajeros de tercera clase. Dichos pasajeros van todos alojados en camarotes especiales, sin pagar suplemento de ninguna clase

Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Agosto el rápido vapor

**MANUEL ARNUS**

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cienfuegos saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Agosto el magnífico vapor

**J. S. ELCANO**

Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Agosto el vapor

**ARGENTINA**

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en el puerto de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Compañía Española de Turismo, Avenida de la República 26.

Consignatario autorizado para tercera clase, don Luis Vilaseca.

### HIPERACIGIL

**ANIES**

medicamento eficaz contra la afección de estómago sea dolor, acedias, vómitos después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, aburras, disenteria y en general para

todas aquellas molestias que revelen un doloroso estómago, digama lo neaste  
Para mayores datos dirigirse al Depósito, Sevilla. El autor Farmacia «El Globo» Tetuán, 20.

Im. LA CRÓNICA MERIDIONAL  
ALMERIA

### Compañía Trasmediterránea

Madrid: Plaza de las Cortes, 6 — Barcelona: Via Layetana, 2.

**SERVICIO RÁPIDO AFRICA-CANARIAS**

El lunes 27 de Julio saldrá el vapor

**Isla de Tenerife**



Para Canarias, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Santa Cruz de la Palma, Tenerife y las Palmas. Admitiendo carga y pasaje.

**SERVICIO DE CABOTAJE**

El martes día 28 de Julio saldrá el vapor

**RIO TAJO**

Para Bilbao, con escalas en todos los puertos del Mediterráneo y Cantábrico.

PARA INFORMES Y PASAJES:

**HIJOS DE RICARDO JIMENEZ**

Avenida de la República, número 75. — ALMERIA



**DEBILIDAD  
AGOTAMIENTO**

# ANEMIA

VINO y JARABE

**Deschiens a la Hemoglobina**

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

### BALNEARIO DE FUENTE AMARGOSA

**TOLOX** — A 55 kms. de Málaga

Aguas Azetadas y Radioactivas.

— Afecciones crónicas del aparato respiratorio. Catarros, Bronquitis,

Asma. — Temporada oficial del 20

de Agosto al 15 de Noviembre. —

Servicio diario de autobús. Salida

de Málaga a las cuatro y media de

la tarde, Alameda de Alfonso XIII

número 35 Teléfono 23 72.

**FONDA DEL CAMPO**

La más higiénica y próxima al

Balneario. Para informes: al Ad-

ministrador.

### S. STRER.A HERRADA

Extenso surtido en géneros

para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4

PASEO PRINCIPE, 11

ALMERIA.

### SUENO TRANQUILO



**MATA-MOSQUITOS**

**ZAMPIRONI**

**UNICO  
DESTRUCTOR  
DE LOS  
MOSQUITOS**

EXIJA  
ESTA  
MARCA

AGENTES  
EN ESPAÑA

**ZAMPIRONI**

**J. URIACH & C. S.A.**

BRUCH-49 BARCELONA

Lea usted  
"La Crónica Meridional"